

La Voz del Pueblo

Órgano oficial del Partido Republicano Radical de la provincia de Tarragona

REDACCION Y ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 40.

SUSCRIPCION

En Tarragona. 050 pta. al mes
Resto de España. . . 150 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

El peor cólera

Es muy cómodo achacarlo todo á la Providencia.

«Si el cólera nos ataca, es un castigo del Cielo; si nos librados del cólera, es porque estamos en gracia de Dios y por ello debemos dar gracias á la Providencia.» Esto es lo que se predica, es lo que se enseña y lo que se propaga continuamente en las iglesias, en las escuelas reaccionarias y en la prensa nea.

Con esta educación, las gentes se acostumbran á desconfiar de la ciencia y, como tampoco se contrarrestan aquellas enseñanzas y predicaciones con la demostración clara y sencilla de sus absurdas patrañas, queda el vulgo, incluso el vulgo ilustrado, completamente ignorante, y cuando llega un caso como el que ahora nos ocupa, el mal de la epidemia es agravado por otro mal mucho peor: el mal de la ignorancia!

Citaremos, de ambas cosas, algunos hechos.

Enseñanzas reaccionarias

El diario católico, *La Cruz*, de esta ciudad, desde que ha aparecido el cólera en la provincia de Tarragona, no hace otra cosa que hacer propaganda a favor de los desacreditados específicos de la farmacia clerical.

Véase la muestra:

«Es bastante general entre los fieles de esta ciudad dice *La Cruz*—la creencia de que el haberlos librado hasta ahora del contagio del cólera se debe principalmente á la singular protección de la Virgen del Claustro, y para conseguir que así sea en adelante, se va generalizando entre las personas devotas la práctica de rezar cada día con los brazos en cruz tres aves marías, segunda cada una de la invocación *Salus infirmorum ora pro nobis*, concluyendo con un acto de contrición.

■ La mayor parte las rezan en su propia casa, pero el fervor de algunos les lleva á que se rece en la Sta. Capilla. Sería de desear que todos adoptaran esta devoción hérmosísima, ya que ella reúne los caracteres de súplica en las aves marías y la invocación, y de penitencia por los pecados que hayan podido ocasionar este azote que nos afflige, con poner los brazos en cruz y el acto de contrición. También sería bueno ofrecer, si nos librados de la enfermedad reinante, HACER CELEBRAR ALGUNAS MISAS, rezar alguna parte de rosario ó LLEVAR ALGUNAS VELAS AL ALTAR DE LA VIRGEN.»

Esta última parte, que hemos subrayado, es morrocotuda.

■ VELAS Y MISAS PARA LOS CURAS: es lo que se trataba de demostrar.

Huyendo de la quema Como consecuencia de esas absurdas enseñanzas podríamos citar infinitas de ejemplos como el siguiente:

Hace cosa de quince días, ocurrió un caso de tifus en la parte alta de Tarragona, siendo la víctima una pobre mujer, que murió á las pocas horas. Al saberse la defunción, la Alcaldía envió un recado á la casa mortuoria para que

preparasen las ropas sucias que, en su enfermedad, había usado la difunta, pues pasaría á recogerlas un individuo de la brigada de sanidad á fin de desinfectarlas.

El marido de la difunta, creyendo, según nos dijeron, que los de la brigada de sanidad iban á quemar las ropas que había usado su mujer, sin esperar la anunciada visita, hizo un lío con todos los trapos apéstados de la enferma, cargó con el envoltorio al hombro y salió precipitadamente á esconderlo en una cuadra. Los vecinos que vieron esto, justamente alarmados, dieron parte á la Alcaldía, y la brigada de sanidad tuvo que ir á desenterrar el bulto de ropa de entre el estiércol de aquella cuadra.

El desdichado viudo, no satisfecho de que el tifus hubiese matado á su mujer y creyendo en su ignorancia que eso de desinfectar las ropas quería decir quemarlas, quería llevar el contagio y la muerte á otras partes.

Seguramente que á ese pobre hombre nadie le habrá enseñado lo que es la desinfección y de qué modo se propagan las enfermedades, seguramente que en toda su vida no había oido hablar de otra cosa, paralibrarse del contagio, que de padres nuestros, aves marías, cirios bendecidos y demás específicos de los que recomienda *La Cruz* á sus lectores.

Resistencia estúpida

La resistencia del vecindario á cumplir las órdenes de la autoridad, es otra consecuencia fatalísima de esa falta de cultura que ahora todos lamentamos.

En la calle de la Unión había un gallinero, colocado sobre la bóveda de un horno de cocer pan. Los excrementos de las gallinas, calentados por irradiación del horno, despedían un olor insopportable. Los vecinos se quejaron. El alcalde envió al veterinario, y éste ordenó la desaparición del gallinero. A los 15 días, todo continuaba igual; la temperatura era más fuerte, y el mal olor ya se hacía imposible. Nueva queja al alcalde; nueva inspección y orden terminante, con apercibimiento de multas á los sucios propietarios de las gallinas; si el gallinero no estaba limpio á los tres días. Pasaron los tres días, y como si tal cosa: todo continuaba igual. Entonces el alcalde envió un urbano á los contumaces vecinos, *asiduos lectores* de *La Cruz*, para preguntarles el nombre, á fin de imponerles una multa.

Al llegar el guardia urbano, el marido no estaba en casa. Y preguntó á la mujer:

—¿Cómo se llama su esposo de Vd.?

—Mi esposo no está en casa, y mientras él no esté aquí, no puedo decir cómo se llama.

—Entonces, repuso el guardia, cómo se llama usted?

—Sin permiso de mi marido, yo tampoco puedo decir cómo me llamo. (*Rigurosamente histórico*).

Entonces el guardia no tuvo más remedio que marcharse y tuvo que buscar en el padrón de vecinos el nombre y apellidos de aquellas buenas gentes, *asiduos lectores* de *La Cruz*.

Más barbaridades

En un escrito que publica el *Diario de Tarragona*, se denuncia lo siguiente:

«En algunos pueblos, los vecinos, armados de carabinas ó empuñando sendos garrotes, en cuanto os divisan por el camino que conduce al poblado, vienen á vuestra encuentro, y en forma poco cortés, os invitan á desandar lo andado, importándoles poco que padecáis hambre, sed ó cansancio. Inútil es que demostréis proceder de una población sana, á vuestras razones contestarán apuntándoos al pecho el cañón del persuasivo fusil ó enarbolando contra vuestro extenuado cuerpo el no menos persuasivo y contundente garrote. Ante tan irrefutable argumentación, quién no se convence?

»En otros, con más hipócritas y aviesas intenciones, os reciben con almidonada amabilidad, pero burla, burlando, os encierran en una especie de jaula, que tiene en su parte superior un agujero, por el que muy amablemente también, os hacen pasar la cabeza, y una vez en semejante disposición, os fumigan prodigiosamente con cloro.

»Y todo esto lo hacen invocando la defensa de la salud pública, como si el como cualquier ave rara, no formara parte de la humanidad y se pudiese impunemente saturar sus pulmones con las nocivas emanaciones del cloro.

»Y no satisfechos de semejante monstruosidad, que puede costar la vida á un ser humano, dejan el traje que viste en tan lastimoso estado, que las manchas lo hacen del todo inservible y se desgarra luego con la misma facilidad que si fuera de papel.

»Y ¡ay! de vosotros si protestáis! El convincente garrote cuidará de haceros entrar en razón con unos cuantos contundentes argumentos aplicados con un conocimiento de causa increíble.

»Otros pueblos más humanitarios, se contentan con encerráros en un reducido barracón, y una vez os tienen allí, empiezan á encender vasijas repletas de azufre ó otras materias tan pestilentes como aquélla, y no os dejan salir, sino cuando vais con vuestro cuerpo en tierra, sintiendo los primeros síntomas de la asfixia.»

El espíritu de Torquemada

Todos esos hechos relatados y otros del mismo jaez que podríamos referir, recuerdan el cilicio, el capuchón, el incensario y demás prácticas inquisitoriales que la Iglesia ha usado durante siglos contra los «apestados».

Y si hoy vemos resucitar semejantes prácticas en varios pueblos de nuestra desgraciada España, es porque en este país todavía no ha muerto el negro espíritu del inquisidor Torquemada.

Aislados completamente de las corrientes civilizadoras de la Europa moderna, hemos continuado encerrados entre viejos murallones que impiden la circulación del aire y seguimos, en el siglo XX, respirando el propio ambiente clericalizado de la Edad Media.

España, dominada por la Iglesia,

SUSCRIPCION

050 pta. al mes

Resto de España. . . 150 " trimestre

Número suelto 10 céntimos.

PAGO ADELANTADO

ofrece esos tristes y repugnantes espectáculos. Lo mismo ocurre con motivo del cólera, en varios pequeños pueblos de nuestra hermana Italia, donde también dominan los cléricales.

En todas partes donde la Iglesia domina, se ve el mismo espectáculo: ignorancia y miseria.

Por eso hoy recordamos una vez más la eterna verdad de la célebre frase del inmortal Gambetta y, párodiándola, exclamamos:

El clericalismo jefe es el peor cólera.

Gira á Salou

700 excursionistas.—

Recibimiento colossal.—

Vivas al Partido Radical.—

vivas los rebeldes de Reus!

Conforme se había anunciado en los periódicos *La Lucha* y *La Voz del Pueblo*, el próximo pasado domingo, tuvo lugar la gran «Gira Campesina» organizada por la entusiasta Juventud Radical de Reus, que nosotros, desde estas columnas, felicitamos efusivamente, por su hermosa idea tanto como por el enorme éxito alcanzado en la misma.

Atenta y entusiasticamente invitados por tan queridos correligionarios, el sábado, víspera de la Gira, la Juventud Radical de esta, organizó convenientemente y en medio de gran entusiasmo por parte de viejos y jóvenes, el domingo partieron en el tren, de las nueve de la mañana, gran número de socios de nuestro Centro Radical, llevando la bandera del mismo y otra que se confeccionó para tal objeto y que dice en sus pliegues: *Grupo Revolucionario de Tarragona*.

En la Estación se observó entre el público miradas de afecto hacia los excursionistas radicales, oyéndose de vez en cuando frases de cariño dirigidas á las banderas que, al colocarlas dentro del vagón del tren, fueron saludadas por un puñado de valientes trabajadores que venían de Francia y retornaban alegres á sus queridos hogares, de donde habían salido hacia unos meses en busca del necesario pan al que tienen derecho todos los hombres, y que sin embargo la maldad y estupidez de los cíclicos reaccionarios de su pueblo se lo negaron por el delito de llamarse republicanos.

Hablando con aquellos nobles obreros que llevaban retratado en el rostro el sello de la honestidad y de la virtud, y después de oír de sus labios acerbos censuras para los gobiernos españoles y grandes alabanzas para la República francesa, llegamos á Salou y nos apeamos del tren dando una mano de sentido despidio á los obreros republicanos.

■ A los rebeldes de Reus, que nos daban con un estentóreo grito de «Vivan los radicales de Tarragona» que fué contestado con otro de «Vivan los radicales rebeldes de Reus!»

Desde la estación, y con la mayor animación, se dirigieron pasando por la orilla del mar, hacia el Pinar. Las ban-

deras desplegadas que empuñaban los valientes correligionarios eran saludadas por los abrasadores rayos del sol y mecidas por la tenua brisa del mar, que, como aliento de madre cariñosa, refrescaba las frentes levantadas de aquellos hombres que fijos los ojos en la bandera, miraban reflexivamente el hermoso Mediterráneo, un día monstruo que se traga cien pescadores y otro dócil camello que transporta, mueve y mantiene toda una escuadra revolucionada que cambia en días una Monarquía por una República.

Adelantando así, hacia el punto escogido, vimos de lejos como en la playa, prudentemente distribuidos, hombres, mujeres, pequeños, niños y niñas, bañándose con la mayor animación y alegría. Antes de llegar, encontramos a tres amigos, entre ellos al consecuente republicano y digno presidente de la Fraternidad Radical de Reus, Pedro Jordana, que saludó a todos con un fuerte abrazo a nuestro querido amigo Griso y con un grito de ¡Viva el Partido Radical!

Fué un momento de viva emoción, cuando los que se hallaban bañándose se fijaron en los expedicionarios que llegaban con las banderas enarbolladas. Era curioso contemplar como corrían a vestirse unos y a buscar su bandera otros para ir a recibir a sus hermanos.

En un instante, se reunieron en torno de nuestros correligionarios todos los hombres, mujeres y pequeños, así como el amigo Vergés, de Reus, que deslante de todos recibióles con la bandera de la Fraternidad al grito de ¡Vivan los radicales de Tarragona!, que fué coreado por más de quinientas personas que allí había.

Una vez en el pintoresco, higiénico y alegre Pinar, obsequiaron a nuestros amigos con refrescos de todas clases.

Imposible describir detalladamente lo que después se hizo. Sólo recordamos que el elemento joven se movió continuamente ora bailando, ora entonando himnos alegres, himnos revolucionarios. Por todas partes se veían grupos de amigos y amigas; los unos riendo, los otros haciendo la comida, los de más allá refrescando.

En la playa siempre había quienes gustaban de la agradable impresión del baño.

En medio de aquel hermoso campamento radical, había instalada una Cantina, donde se veían muchos cajones de gaseosas, cervezas y demás refrescantes que eran servidos a la enorme clientela por el amigo Julián y jóvenes alegres y sonrientes.

Llegó la hora del hagape y todos se colocaron y acomodaron en torno de su cazuella de arroz.

La comida se deslizó alegre y animada, sin que se registraran más víctimas que las de los pollos y conejos que estaban predestinados al sacrificio.

Después de la comida y el café, volvió a renacer la misma animación de antes: bailes, cantos, concierto de guitarras y bandurrias, baños, correrías.

A las cuatro y media, llegaron otros correligionarios en número de más de 200, entre hombres y mujeres, que, al confundirse con los demás, dieron vivas a la República, al Partido Radical y a Lerroux.

Llegó un instante en que todos los semblantes reflejaban la emoción del contento, de la íntima satisfacción que producía contemplar tantas cientes personas, unidas por el lazo de amor a los ideales de libertad y progreso. Cada vez que se elevaba un globo, se oía una ensordecadora ovación.

Cuando uno daba un viva, era coreado por todos. Hombres, mujeres, niños y niñas, todos como una sola familia, divertíanse locamente.

Hizo un día hermoso. La Naturaleza se asoció a la gran fiesta radical, de grato y perdurable recuerdo para todos los hombres de corazón liberal.

A las cinco y media los correligionarios de ésta, que se divirtieron de lo lindo, tuvieron que marchar a la Estación para coger el tren de las 6.

Fueron despedidos por todos los que allí se quedaron con muestras de simpatía.

Los de Reus continuaron la expansión hasta las 7 en que cenaron y luego, por grupos fueron desfilando hacia la Estación del tranvía, donde se formaron dos trenes que se llenaron de radicales.

A causa de tanta aglomeración de gente tuvieron que retardar la salida, que fué a las ocho y media. Al ponerse el tren en marcha resonó una salva de aplausos acompañada de vivas.

Todo el trayecto de Salou a Reus, no se paró de cantar en todos los vagones.

Al llegar a Reus y apearse los setecientos y pico de excursionistas, fueron saludados por infinidad de amigos y por una banda de música, que les recibió al son de la Marsellesa.

Poco a poco se fue formando la manifestación, yendo al frente tres hermosas jóvenes, empuñando las banderas del Partido Radical de Reus. Seguían detrás la Juventud Radical, luego la Música y después el grueso de la manifestación. A los dos lados del Arrabal y en los balcones estaba atestado de gente que aplaudía. De todos los sitios salían gritos de ¡Viva el Partido Radical! Durante todo el trayecto hasta la Fraternidad, no cesaron de aplaudir.

Al llegar delante de la Fraternidad el correligionario Jordana (M.), desde el balcón de la misma, dirigió unas flores de agradecimiento al público, siendo muy aplaudido.

Acto seguido la gente entró en el espacio local teatro, que fué insuficiente para dar cabida a tanta gente.

Una vez dentro, el Presidente de la Juventud, Angel Palleja, agradeció también en nombre de la misma la asistencia a la Gira Campesina, diciendo que en obsequio al bello sexo se darían unos cuantos bailes; así se hizo, terminando la fiesta en medio del mayor entusiasmo y gran concordia.

Nuestra más cordial enhorabuena a los organizadores del acto y nuestro aplauso a todos.

¡Viva el Partido Radical!

JUANITO

Las grandes estafas

LA VOZ DEL PUEBLO no puede ni quiere comentar el fallo recaído en la muy célebre causa contra individuos espiritistas del vecino pueblo de Vilaseca, por el enorme delito de estafa.

Los espíritus han sido llevados y traídos en los estrados de la Audiencia de Tarragona y sometidos al fallo de los hombres que se reputan científicos y competentes en cuestión tan debatida por otras eminentes, sin que estas pertenezcan a la muy respetable clase médica.

La prensa diaria de nuestra ciudad se olvida de reseñar los incidentes de la vista pública, sin dedicar un pequeño espacio a los hechos secundos en proyecciones enseñanzas. Nosotros, pobres diablos, que faltos de competencia intelectual y contando con el reducido texto de nuestro semanario, nos vemos en la necesidad de llenar este vacío en la medida de nuestras fuerzas para contribuir con el pequeño granito de arena a la obra que debemos edificar, para que sirva de refugio a las víctimas de los embaucadores que confunden y ani-

quilan inteligencias, para robar herencias ante el lecho mortuorio de sus víctimas.

Sentados en el banquillo de los acusados hemos contemplado a los que—según referencias—han empleado los medios de una falsa religión, según unos, y de una religión científica según otros para cometer un delito parecido; eran espiritistas?

De labios de un señor asesor médico, hemos escuchado palabras afirmando que el espiritismo está vinculado entre las clases más ignorantes, negándole la parte científica que otros reputados como sabios le conceden. Protestamos de

la semejante afirmación y recabamos pa-

ralmente la parte de

sana moral que encierra y condenamos

a los infames explotadores de la igno-

rancia, que不懂得 las falsas teorías

de un cielo, un purgatorio y un infierno.

Prácticas hipnóticas, sugerencias a sus víctimas, haciéndolas creer lo más absurdo, hasta usurparles cuantiosas herencias; no son espiritistas.

Con cuánto sentimiento notamos la ausencia en el banquillo de los acusa-

dos, de tanto ladrón estafador de he-

rencias por el procedimiento de la cons-

tante amenaza con las penas del infer-

no. Díganlo si no los herederos de una

pobre mujer fanatizada que reciente-

mente ha muerto en Tarragona. Dí-

ganlo un sin fin de legítimos herederos

de hermosas fincas, hoy recreos de

amas de canónigos. Díganlo los habi-

taentes de media España entre cuyas fa-

milias habrá muy pocas que no sean

víctimas de estos buitres, que contem-

plan satisfechos el cadáver que en vida

sugestionaron en su vida.

Es necesario que acudan al banquillo

de los acusados; allí los contemplará el

pueblo y se acostumbrará a mirarlos

cara a cara. Y si las ley pór sus defi-

cencias impide hacer justicia, algo se

habrá conseguido; cuando menos po-

dremos hacer la comparación exacta

de que los explotadores del espiritismo,

serán una ridícula parodia de los eternos explotadores de la religión católica.

Es necesario concluir con el fanati-

smo religioso que nos avergüenza y em-

brutece, venga de donde venga.

He aquí en pocas palabras, sus im-

portantísimas declaraciones, que han

ocasionado gran revuelo así en el cielo

como en el infierno.

Considerando que mi mayor enemi-

go, el Cristianismo, ha degenerado tan-

to al convertirse en Catolicismo, que ni

sombra le queda ya de su primitiva su-

blimidad, sino que ya es la verdadera

antítesis de aquellas lejanas y santas

doctrinas;

Considerando que la Iglesia, con su

negra historia inquisitorial, con sus es-

tupendas invenciones dogmáticas; con

su persistente afán de resistencia al

progreso y a la civilización; con su te-

naz oposición a todas las medidas de

humanidad; con su apoyo decidido y en-

cubierto a todo lo que representa tira-

nia y explotación; con su sed desmedida

de oro y grandes, y sobre todo por

lo refinado de su hipocresía, que la co-

loca sin disputa al frente de la inmor-

talidad y de la vileza;

Declaro solemnemente que, ante tal

adversario, mis cañones son modestas

jeringas y mis fusiles simples cohetes.

En consecuencia, viendo el imperio

del mal en manos mucho mejores que las mías, renuncio definitiva e irrevocablemente al trono que hasta el presente había ocupado, para cederse con mil amores a mi respetable enemiga la Iglesia.

Y no se crean que obra por despecho, no: es que estoy firmemente convencido de haber sido superado por ella en las artes de mi propia invención.

Y ya que los humanos dicen de mí que, después de harto de earne, me metí a fraile, quiero darle vida real a ese antiguo adagio, pues así y todo ya empiezo a sentir remordimientos de mis innumerables y negras hazañas.

Además, les conta la costumbre adquirida en mi larga carrera de luchar contra la Iglesia, que tal vez no podría prescindir de ella.

Pero como ella me ha suplantado en el imperio de las tinieblas, es evidente que, en adelante, para combatirla, habré de declararme el campeón de la luz y la verdad. El es el «noble bivio».

Por otra parte, bien puedo conceder este lenitivo a mi decrepita persona, que está destinada a desaparecer pronto, según vislumbro en lontananza.

Contribuyamos, pues, al advenimiento de la Justicia en el trono de la Tierra, que este será el mejor medio de pelear en lo sucesivo contra mi secular y odiada enemiga.

Empiezo, pues, hoy la serie de mis revelaciones a los terrenos, descubriendo cuales son verdaderos destinos.

Admito, soy mortal que seas el rey de la creación, mas únicamente de tu mundo, de la tierra; pues supongo no querrás ir a reinar en los demás planetas que, a millares de millones, pueblan el espacio infinito.

Sentado lo anterior, se deduce fácilmente que tu destino empieza y acaba en tu mundo. Para convencerme de ello, basta un sencillo esfuerzo del espíritu, desnudado previamente de toda preocupación. Considera que eres el eslabón extremo ó final de una inmensa y variadísima cadena de seres que empieza en el átomo y se combina luego, en virtud de las leyes evolutivas, en una infinidad de seres minerales, vegetales y animales. Esta es la razón por que se te considera como el rey de la creación.

Mas esto no obsta para quererte constituir caracteres de exclusivismo con relación a los demás seres. Al contrario, estás tan intimamente ligado a todos ellos, que puedes afirmarse rotundamente que los caracteres determinativos de su esencia, subsistencia y aparición—cada uno con arreglo a su constitución física—son comunes a todos los demás.

Consecuencia lógica: Si todos los seres nacen, viven, se multiplican y mueren, el hombre así mismo está sujeto a todos esos diferentes estados — como puede verlo cualquiera—pero siempre y solamente dentro de las leyes que rigen a nuestro planeta.

Luego la famosa idea de otro mundo destinado a premiar ó castigar las acciones humanas, fué el producto de un embaucador primitivo, que quiso explotar en beneficio propio la ignorancia y credulidad de sus compañeros.

Es tan agradable vivir regaladamente y... sin ensuciarse las manos!

Todas las religiones existentes son, pues, pura farsa, y en su principio todas cuentan un impostor. A los sucesores de este les va muy bien así, y por eso defienden sus doctrinas a capa y espada.

Ya lo sabes, pues, crédulo terreno: tu destino está sola y exclusivamente en la Tierra. En ella has nacido y de ella no puedes salir.

Dé ti sólo depende que acabe pronto el mundo de los desahogados, para dar

RELOJERIA DE DOMINGO PINET

**FABRICA DE BRAGUEROS
Y DE APARATOS ORTOPÉDICOS
HERNIADOS (Trenca's)**

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo más construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos élocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO-ARTICULAR-REGULADOR sistema MONTSERRAT, es el más práctico y moderno para la retención y curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUERTOS DE GOMA para la radical curación de las hernias congenitas e

de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Montado á la altura de las más perfeccionadas en su clase, está provista

de un moderno aparato de desinfección á la formolina.

Regulador de la nutrición general; estimula el apetito; favorece la función

digestiva; aumenta y modifica la asimilación; eleva el tono orgánico.

INDICACIONES Inapetencia, anemia, digestiones pesadas, agotamiento

físico e intelectual, neurastenia, etc.

Se vende en todas las FARMACIAS

Depósito: en la del autor, Farmacia del Centro

MANUEL FONT

ACADEMIA

Francés, Teneduría de Libros, Cálculos Mer-

cantiles, Reforma de Letra, Solfeo y Piano

Clases diarias y nocturnas por Profesores con títulos académicos

Centro Republicano Radical, Rambla San Juan, 40

Establecimiento en Tarragona:

17 Conde Rius 17

Relojes y cadenas última novedad
Se hacen toda clase de composturas
Rambla de San Juan, 39. - TARRAGONA

SOMBRETERIA Y GORRISTERIA

JUAN FERRÉ

Sombreros del País y Extranjeros
Grandes Novedades en Gorras

Tarragona. Calle de la Unión, 8. Tarragona

LA JOYA DEL CENTRO

JOSÉ RIOJA

Rambla de Castellar, 22. Tarragona
Gran establecimiento de vinos y licores

aceites puros de oliva

SE SIRVE á DOMICILIO

RÓTULOS ESMALTADOS

SOBRE HIERRO

NÚMEROS de casas. RÓTULOS de calles. PLACAS para puertas.

NUMERACIONES para Teatros, Casinos, Fondas, etc., etc. PLACAS para Compañías de Seguros, Oficinas, Agencias, Cajas, etc., etc. ETIQUETAS para Farmacias y Droguerías. RÓTULOS para muestras de Comercio.

LÁPIDAS para nichos. LETRAS sueltas. Productos de la Fábrica de José Candal, Democracia, 41, Zaragoza.

REPRESENTANTE. P. Olivella Ricomá, Rambla de San Juan, número 40

DISPONIBLE

Máquinas Singer y Wheeler & Wilson PARA COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales. Pídale catálogo ilustrado que se da gratis

MÁQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA. Se ruega al público visite uno de estos establecimientos para examinar los bordados de todos los tipos: encuajes, realces, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de raja blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en la provincia:

REUS. Calle de Monterols, 40

TORTOSA. Plaza Catedral, 2

VALLS. Baldrich, 14.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España.